

一版延伸

相关部门组织救援、专家远程指导、兽医协同治疗、志愿者一路护送……

众人接力守护“海棠”回家路

特写

■ 本报记者 周月光 黄媛艳

5月24日，晚上10点20分，浙江省宁波市游客宋科威赶到三亚市。5月25日早晨5点，她赶到海棠湾，在一片偏僻的沙滩上写下：祝愿“海棠”回家一路平安。

“海棠”是一头生活在深海的短肢领航鲸。

1月3日早晨5点，来三亚旅游的宋科威和同伴在海棠湾的沙滩上守望日出。“突然，我们看到不远处沙滩上有一个黑影，吓了一跳。走近一看，像一条大鱼，身上流着血，鳍还微微抖动，奄奄一息。我们立即报警，同时往它身上浇海水。”宋科威说。

在相关部门赶到后，宋科威和同伴就离开了。5月24日，三亚蓝丝带海洋保护协会给宋科威打电话，说“海棠”康复了，将于5月25日放归海洋。宋科威立即买机票赶到三亚。

“见到‘海棠’在水中翻滚玩耍，个头比4个月前大了许多，我太高兴了！”宋科威说，她见证了一个生命的奇迹。

“海棠”是幸运的。

当得知有海洋生物搁浅沙滩，三亚市农业农村局立即组织救援，三亚海昌生物保育中心保育人员带着医疗装备，蓝丝带志愿者带着水桶、担架布，亚特兰蒂斯酒店调来转运担架，海警战士准备好遮阳伞。大家齐上阵，迅速为“海棠”处理伤口、遮阳、保湿、补水。那天的太阳火辣，但大家守护“海棠”的心，异常坚决。

“海棠”生命垂危，不能直接放归大海，海棠区农业农村局调来铲车，大家一起把“海棠”转运到最近的救助站——三亚海昌生物保育中

心救治。海昌集团生物医疗团队和国际鲸豚救助专家远程指导，三亚海昌生物保育中心、亚特兰蒂斯酒店、富力海洋欢乐世界等单位救助站的兽医协同治疗。

三亚蓝丝带海洋保护协会发起爱心接力，招募专业潜水员志愿者日夜守护。蜈支洲岛、亚特兰蒂斯酒店、特纳潜水俱乐部、游牧虎水上运动中心、汪洋潜水、塔赫潜水，以及蓝天救援、禹途救援、海蓝应急救援等数十家单位积极响应，潜水员、冲浪爱好者、摄影师、飞行员、美人鱼教练、教师等社会各界人士接力参与守护。

海昌集团生物健康管理负责人七英奎三次从上海飞到三亚救治“海棠”。5月24日晚，他又一次飞到三亚指导送“海棠”回家。

“当初的情况远比大家想象的更糟。除遍体鳞伤外，检查还发现‘海棠’肺部有感染，肝、肾功能异常。”七英奎说，“海棠”是幸运的，经过多方力量的救治和守护，“海棠”的状况一天比一天好，从七八个人的托举、五六个人的搀扶、三四个人的守护、一两个人的陪伴，到最终可以独立游动，从医疗池搬入户外大池。经过科学评估，“海棠”终于达到可以放归海洋的标准，短肢领航鲸的成功救治目前在亚洲是第一例。

“大家把网抬高点，再抬高点！”“好了，推它一把，使劲！”“好了，它进去了！它进去了！”现场一片欢呼。

5月25日，在三亚海昌生物保育中心，举行了“海棠花开 寻梦蔚蓝”放归仪式。把“海棠”从户外大池送往室内小池，原计划用时2个小时，结果只用了不到1个小时。

新华社、中央电视台、中新社、凤凰卫视，以及海南多家媒体记者参与报道。参与救治和守护的人员，以及关心“海棠”命运的岛内外

爱心人士，都赶到现场见证这次生命救助的奇迹。

为确保送“海棠”回家万无一失，三亚市相关部门精心组织，在5月24日就举行了出海全程演练，准备了吊车，特制了担架，设计了路线，并找来“科考”船护送。

“海棠”顺利进入室内小池后，救治人员争分夺秒为它进行镇定处理，护送人员小心翼翼地把它扶进特制的担架，给它全身每一个地方都裹上薄绒被单，用吊机小心地把“海棠”吊出水池，22名志愿者齐心协力把它抬出室内水池，送到室外等候的吊车上。

下午5点，“海棠”顺利从海棠湾来到三亚湾的码头。

负责送“海棠”回家的现场总指挥是蓝丝带海洋保护协会负责人蒲冰梅，身上别着多家媒体全程记录的麦克风，嗓子都喊哑了；从早上5点就赶来护送的志愿者——潜水教练李波浑身是汗，水喝了一瓶又一瓶；从1月4日晚起就多次日夜守护“海棠”的志愿者——美人鱼教练员王悦琪（被大家称为“海棠干妈”）拿着手机全程记录……

下午6点，“海棠”顺利登上等在码头的“利洋358”科考船，十多名救治人员和志愿者一同上船并一路护送。

“这是一艘500吨级的海洋科考试验综合保障船舶，配备230平方米的后甲板作业区、10吨重型A型架、5吨长臂吊车以及卫星通讯等设备设施，能够保障‘海棠’顺利‘回家’。”科考船负责人陈隆兴说，将行驶10个小时把“海棠”送到70海里外的500米深海。

看着“海棠”乘坐科考船驶向远海，岸上护送人员久久不愿离去。

七英奎用手遮挡着依然火辣辣的阳光说，短肢领航鲸是深海群居生物，希望“海棠”能够找到接纳它的族群，祝愿它一路平安。

（本报三亚5月25日电）



5月25日，保育员和志愿者为“海棠”浇水。 本报记者 王程龙 摄

海南日报 融媒看点

海南日报新媒体中心制作推出AI科普短视频及“关注三亚短肢领航鲸放生”系列视频，带你70秒快速了解短肢领航鲸，回顾“海棠”的回家路。



省教育厅等10部门联合发文 本省行政区域内 至少确定一所专门学校

本报讯（记者张瑞茜 通讯员金浩田）近日，省教育厅等10部门联合印发《海南省专门学校管理办法（试行）》（以下简称《办法》），明确本省行政区域内至少确定一所专门学校，按照分校区、分班级等方式设置专门场所，对符合本办法规定情形的未成年人进行专门矫治教育。

《办法》所称专门学校，指的是教育矫治有严重不良行为未成年人的场所，主要实施义务教育，加强职业技术教育，必要时可根据实际需要增设高中阶段教育。

根据《办法》，专门学校招生对象为已满12周岁不满18周岁、有严重不良行为的未成年人。对于不宜进入专门学校的有严重不良行为未成年人，以及有不良行为、不满12周岁的未成年人，专门学校可以根据其父母或其他监护人，或者所在学校提出的申请或委托，选派师资力量到所在学校开展针对性的教育，也可以将其接入专门学校进行独立分班的体验式学习。学生在校学习时间一般不少于3个月，不超过3年。单独分班的体验式学习时长一般不超过3个月。学习期限届满，学生离校需完成基本要求和量化考核，并完成文化成绩和评优免试中任一项。

海南推出十二条精品研学旅游路线 涵盖海南绝大部分研学旅游资源

本报海口5月25日讯（记者刘晓惠）5月25日，由海南省旅游和文化广电体育厅主办的2024年海岛夏令营研学产品推介会在海口举行。海南日报记者从发布会上获悉，海南将推出十二条精品研学旅游路线。

这十二条精品研学旅游路线分别是“雨林秘境”穿越丛林之旅、“野性呼唤”自然百科之旅、“寻迹琼州”非遗民俗之旅、“美食美刻”特色美食之旅、“红色印记”不忘初心之旅、“发现精彩”环岛公路之旅、“海岛玩家”动感大海之旅、“星辰大海”强国筑梦之旅、“诗意琼州”东坡文化之旅、“科技之光”硬核科普之旅，以及“活力海南”体育赛事之旅、“韵味海南”文艺之旅。

同时，为了吸引外省学生来琼参加夏令营研学，省旅游和文化广电体育厅联合海南广播电视台总台旅文中心、省演艺集团、三沙南海梦之旅邮轮有限公司以及众多旅行社等，精心选择了22项夏令营研学活动，将择期成团出发。

省旅游和文化广电体育厅厅长陈铁军表示，作为文旅融合新业态，研学游的课程设计是决定其品质的关键。省旅游和文化广电体育厅将联合省教育厅共同做好全省81家研学基地的产品策划和管理，同时持续提升研学旅行监管服务能力，健全从业人员培训体系，加大旅游市场监管力度。

海口巡察组助推 社保医保服务优化 推行更多帮办代办等暖心服务

本报讯（记者刘梦晓 通讯员蔡文娟 陈川精）现在来海口社保服务大厅，工作人员会全程帮忙跟进。”近日，到海口市社保服务大厅办理社保业务的王女士赞叹道。

今年3月，十四届海口市委第六轮巡察第二巡察组（以下简称巡察组）进驻海口市社保服务中心，进行实地走访座谈、与现场办事群众“面对面”交谈等。“复印机摆放位置不明显、办事群众来到服务大厅面对众多窗口无从办理。”巡察组相关负责人表示，该巡察组立即将这些问题移交海口市社保服务中心，要求立行立改、即知即改、同类同改。

海口市社保服务中心对巡察组提出的整改要求高度重视，在巡察组的指导下，第一时间在服务大厅明显位置摆放复印机，并对服务大厅硬件设施、特殊群体绿色通道进行了完善，尝试在服务窗口推行更多帮办代力和远程异地受理事项的暖心服务。

巡察组相关负责人介绍，该巡察组入驻以来，监督推动优化了大厅里的其他服务事项。比如完善经办场所无障碍设施，设置人才及老弱病残等特殊群体业务办理绿色通道等，以及增加为办事群众提供电话辅导异地就医备案、线上操作社保医保关系转移接续等服务。

万宁法院集中宣判 毒品犯罪案件

本报万城5月25日电（记者李璇 通讯员吴小静）5月24日，万宁市人民法院开展毒品案件集中公开宣判活动，分别判处被告人郑某宝有期徒刑七年、李某有期徒刑一年十个月、陈某民有期徒刑两年、陈某冲有期徒刑一年六个月，并处罚金，以进一步提高人民群众禁毒法治意识和识毒、拒毒、防毒能力，不断巩固和发展禁毒胜利成果。

法院经审理查明，被告人郑某宝、李某、陈某民违反国家对毒品的管理规定，明知是毒品而向他人贩卖或转让，其行为均构成贩卖毒品罪。被告人陈某冲容留未成年人在其家中吸食毒品，其行为构成容留他人吸毒罪。根据四名被告人的犯罪事实、犯罪情节、性质及危害程度等，依法判处被告人郑某宝有期徒刑七年，并处罚金人民币30000元；被告人李某有期徒刑一年十个月，并处罚金人民币10000元；被告人陈某民有期徒刑两年，并处罚金人民币10000元；被告人陈某冲有期徒刑一年六个月，并处罚金人民币6000元。

集中宣判结束后，法院组织学生们参观法庭并召开禁毒讲座。

省政协委员羊学裘在海南人力资源行业担当领航者，深入一线调研，献良策、解难题 为自贸港建设聚四方之才鼓与呼

共建自贸港·委员在行动

■ 本报记者 刘操

“加快推进自贸港建设，作为海南人力资源行业龙头企业必须持续努力，丰富人才服务业态，提升服务水平，为逐梦自贸港的企业和人才做好保障。”近日，在接受海南日报记者采访时，省政协委员、待君人才服务集团有限公司（以下简称待君集团）董事长羊学裘表示。

2009年，羊学裘进入海南人力资源行业，他在接手当时只有5名员工的海南天涯人力资源服务有限公司（以下简称天涯公司）后，主动求变，

拓展业务，让公司走上了发展快车道。2017年，羊学裘带领团队以天涯公司为基础，组建成立待君人才服务集团，业务范围扩大至人才派遣、人才招聘、平台用工技能认定、职业培训、外国人人才服务、家庭服务等板块。

羊学裘介绍，待君集团成立后，根据市场需求勇于创新，业务量逐年增长。其中，集团立足海南本地培育“儋州月嫂”劳务品牌取得成功，帮助数以千计的月嫂掌握一技之长，实现就业增收；运营数十个就业驿站，为大批农民工和农民工子弟提供培训和就业岗位；打造“椰嫂家政——待

君管家”家政劳务品牌，开展家居保养、科学保洁、营养餐、整理收纳、母婴护理、老人陪护、家庭宴会等高端家政及其衍生服务，培训高端服务型人才近千人次。如今，待君集团已成为海南人力资源企业中唯一一家走出海南并在外省市设立分支机构的企业。

从2018年成为省政协委员开始，羊学裘将自己的履职焦点聚焦到海南人才事业发展上，每次撰写政协提案、调研报告、社情民意前，他都开展深入细致的调查研究。每一年，他都要花上大量时间和精力，实地走访机关单位、企业园区、人才市场，分析人力资源行业存在的问题，获得大量的一手资料，提出解决问

题的意见建议。

让羊学裘印象深刻的是，在履职七届省政协委员期间，他在翔实的调研基础上提交提案建议，加快推进海南省人力资源产业园的建设，打好人力资源服务业战略牌，为发展海南提供强有力的智力支撑。“我的提案得到了高度重视，提案建议也实现了转化。如今，中国海南人力资源服务产业园海口分园、三亚分园已投入运营。”

“我们应该大力引进青年劳动力，以构建更加合理、更加强大的人力资源高地。”在今年的省两会上，羊学裘一如既往围绕人才引进问题积极建言。他认为，自贸港建设不仅需要高技能人才从事较高人力资本需求的

技能密集型工作，同时也需要大量的普通技能劳动者从事生活服务行业的工作。为此，他提出持续深化户籍制度改革，为青壮年提供配套服务、提供技能培训补贴等建议。

国际人才引进也是羊学裘关注的重点。今年，他在深入非佣行业调研后，建议通过吸引新生代高知群体家政服务人员加入家政行业，逐步引领本土家政服务人员向着更高标准、更高层次、更高社会认可度的方向发展。

羊学裘说，自己将时刻牢记政协工作“为国履职、为民尽责”的要求，把事业放在心上，把责任扛在肩上，认真履行委员职责，持续助力海南人才事业发展，为自贸港建设聚四方之才鼓与呼。（本报海口5月25日讯）